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Förord 
 

Värsås pastorat består av två församlingar; Värsås-Varola-Vreten och Sventorp-Forsby 

församlingar. Vi gör en gemensam församlingsinstruktion för Värsås pastorat. Processen är ett 

samspel mellan stift, kyrkoherde, kyrkoråd, församlingsråd och arbetslag. Församlingsrådens 

arbete med FIN har getts stort utrymme och har fungerat som rådgivande organ till kyrkoråd 

och kyrkoherde. En tidsplan för arbetet har meddelats kontaktpersonerna på stiftet. 

 

I vårt arbete med FIN har vi utgått från kyrkoordningens direktiv, samt domkapitlets direktiv i 

Vägledning för utformandet av församlingsinstruktion i Skara stift – Tillsammans i Skara stift. 

Även stiftsorganissationens vision ”Tillsammans i Skara stift i ord och handling tala tydligt 

om Jesus” finns med som bärande element i byggprocessen.   

 

Handlingsplan för konfirmandarbetet finns med som bilaga till FIN. 

 

 

Sventorp den 17 december 2015 

 

Richard Mellgren  

Kyrkoherde 
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1. Vad är vi? 
 

- Grundläggande definition: Värsås pastorat består av två församlingar; Värsås - Varola - 

Vreten församling och Sventorp - Forsby församling i Billings kontrakt, Skara stift, inom 

Svenska kyrkan. 

 

- Grundläggande uppgift: Att bygga kyrka genom gudstjänst, undervisning, mission och 

diakoni 

 

Att vara kyrka i Värsås pastorat är att vara en del av skapelsen, livet och vardagen. 

 

För att beskriva hur det lokalt är att vara kyrka i vårt pastorat tar vi vår utgångspunkt i 

följande bibelord: 

 

Ni är världens ljus. En stad uppe på ett berg kan inte döljas, och när man tänder en lampa 

sätter man den inte under sädesmåttet utan på hållaren, så att den lyser för alla i huset. På 

samma sätt skall ert ljus lysa för människorna, så att de ser era goda gärningar och prisar 

er fader i himlen.   Matt 5:14-16 

 

På samma sätt som en stad eller en kyrka på en kulle inte kan döljas, så kan inte vår tro döljas. 

Vi har fått uppdraget av Jesus Kristus att vara världens ljus, något som ibland kräver att vi 

vandrar över stock och sten, men att vi också tar pauser för att fylla på vårt andliga förråd. Då 

händer något. Vi får lyfta upp blicken och få perspektiv, både på livet men också i vår tro. Så 

kan vi gå ut på livets pilgrimsvandring medvetna om och styrkta av att vi får vara världens 

ljus som ska skina i mörkret för alla människor. Vårt arbete med FIN har varit fullt av 

koncentration, vilja och målinriktning, men också av pauser. Utgångspunkten för arbetet har 

varit att FIN inte enbart ska vara ett arbetsmaterial under en kort period, utan också ett 

levande dokument för våra församlingar in i framtiden. Vi vill med vårt mål och våra visioner 

vara ett levande ljus för alla människor i Värsås pastorat, och på så sätt bygga kyrka med våra 

egna liv. 

 

 

2. Var är vi? 
 

Värsås pastorat består geografiskt av östra delen av Skövde kommun och är ett utpräglat 

landsbygdsområde med två ungefär lika stora befolkningscentra i villasamhällena Värsås och 

Igelstorp.  

Värsås pastorat bildades 1962. Under tiden 1962 – 1973 hörde Mofalla församling till 

pastoratet. Värsås- Varola- Vreten bildade en församling 2010. 

Sventorp och Forsby församlingar bildade eget pastorat 1861 – 1961. Innan dess var 

församlingarna en del i Skövde pastorat och sedan 1962 har de tillhört Värsås pastorat. 

Sventorp och Forsby gick samman till en församling 2002. Regleringarna har renderat i att 

färre människor vill engagera sig i närområdet. Bland äldre människor är närheten till 

församlingen och kyrkobyggnaden viktig, medan det bland yngre människor finns en 

okunskap om vilken församling man tillhör. Familjerna går gärna på församlingens 

aktiviteter, men syns sällan i söndagens gudstjänst. Dop- och vigselgudstjänster har dock 

blivit mycket angeläget för 80- och 90-talisterna. I nuläget finns det en opinion i 

församlingsråden att behålla organisationen med två församlingar, om förutsättningar finns att 

engagera nya förtroendevalda till nästa mandatperiod.   
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Det finns kyrkobyggnader i Värsås, Varola, Edåsa, Vreten, Sventorp (Igelstorp), Forsby. Det 

finns ett kapell i Suntorp. Församlingshem finns i Sventorp, Värsås och Varola. Alla kyrkor 

används för gudstjänster och kyrkliga handlingar, och på sommarhalvåret har Sventorp- 

Forsby församling sommarkyrka i Forsby kyrka under fem lördagar. Forsby kyrka ligger på 

bekvämt avstånd från Skövde, och används både för dop och vigslar av Skövdebor.  

 

Pastoratet har cirka 3 200 invånare varav 2 484 personer, eller 78 %, är medlemmar i Svenska 

kyrkan. Det sker en naturlig utflyttning av människor från pastoratet, ungefär 50 personer 

varje år. Det kan vara ungdomar som ska studera, eller familjer och äldre som flyttar in till de 

större städerna Tibro eller Skövde. Vi tappar ungefär 1% av medlemmarna per år, och vi har 

märkt att det är lättare att begära utträde ur kyrkan, om man inte har någon regelbunden 

relation med den. Vi har också några personer varje år, som gör ett aktivt val att inträda i 

kyrkan, vilket vi är glada för.    

Jordbruket är starkt i bygden med viss koncentration på mjölkproduktion i Värsås och 

Sventorp. Förutom lantbruk finns det ett antal små, aktiva företag i bygden. De flesta som bor 

i området arbetar dock i Skövde. Det bor många barnfamiljer i området vilket gör att åldrarna 

0-20 år och 30-45 år är väl representerade. Däremot bor det inte så många i åldern 20-30 år i 

bygden. I Igelstorp finns det en välbesökt ungdomsgård – Contact. Ungdomarna går på 

högstadiet och gymnasiet i Skövde och många flyttar efter skolgången in till staden. Vi har 

noterat att vi har fått några fler konfirmander än vanligt från andra pastorat. Idag verkar det 

som om vänskapsband och skol/klasstillhörighet spelar en större roll i valet att bli konfirmand 

än församlingstillhörighet.   

De äldre flyttar in till Skövde när de inte kan eller vill bo kvar i sina hus längre, och man 

handlar antingen i Skövde eller Tibro. Äldreboendet Sörbacka i Värsås är ombyggt till 

seniorlägenheter och förskoleverksamhet.  

Det finns skolor i Värsås, Varola och Sventorp för åldrarna 6-12 år där pastoratet driver 

verksamhet i form av Bibeläventyret. Kontakten med skolorna är mycket bra, och ofta sker 

det samlingar i våra kyrkor vid t.ex. skolavslutningar, advents- och julsamlingar. 

Det finns servicebutik och tankstation i Värsås, medan lanthandeln numera är nedlagd i 

Varola. Det finns tre idrottsföreningar i området; IFK Värsås, Igelstorps IK och Vretens BK 

där fotboll är huvudsporten. Ofta sker matchspel på söndagarna vilket påverkar 

gudstjänstlivet, då matcherna och gudstjänsttiden ibland samanfaller. I Varola finns en 

stallklubb. 

 

Hembygdsföreningarna är aktiva i området. Det finns tre stycken; Värsås och Varola - 

Vretens och Sventorp- Forsbys hembygdsföreningar. Hembygdsföreningen i Sventorp- 

Forsby anordnar aktiviteter varje sommar i Montörsgården. I Vreten och Sventorp finns det 

bygdegårdsföreningar, som är mycket livliga och betyder mycket för bygden. I Värsås finns 

ett bibliotek med mycket liv i. I Sventorp finns det även en skytteförening. Övriga aktiva 

föreningar i området är Björstorpskören, LRF, Centerkvinnorna, pensionärsföreningen SPF, 

Björstorpsbadets förening och Knistad golfklubb. På Knistad herrgård har en bröllopsmässa 

anordnats 2015 som pastoratet medverkat på.  

 

I området finns ytterligare två samfund representerade; Equmeniakyrkan och Pingstkyrkan. 

De är fördelade på tre församlingar; Missionskyrkan i Värsås, Betaniaförsamlingen i Värsås 

och Sventorps missionsförsamling. Det ekumeniska arbetet är väl utvecklat. Scoutverksamhet 

finns i båda Equmeniaförsamlingarna.   

 

Under 2012 renoverades församlingshemmet i Värsås och bär numera namnet ”Kyrkan Hus”. 

Varje tisdag anordnas det café i huset för att möta människorna och öka kontaktytorna i byn. 
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Caféet har en uttalad diakonal prägel. Hållplatsen och pendelparkeringen i Värsås har flyttats 

ut till väg 194, vilket har inneburit mindre busstrafik inne i samhället. 

 

Under de senaste åren har inflyttningen av personer med annan härkomst ökat, speciellt i 

Värsås. Idag beräknas att ca. 30 stycken bor på olika boenden. Kyrkorna i Värsås försöker att 

nå dessa människor via ett språkcafé och personliga samtal. Man bjuder även in till 

gudstjänster och andra samlingar, och tar aktivt kontakt med hjälpsökande.  

 

 

3. Vad vill vi och vart ska vi? 
 

Visionen för verksamheten i våra församlingar utgår ifrån: 

 

 ”Att alla människor i Värsås pastorat ska få en personlig tro på Jesus Kristus”. 
 

Vi vill fira gudstjänst 

Gudstjänstlivet är navet kring vilket allt församlingsarbete kretsar. Där samverkar präster, 

förtroendevalda, gudstjänstgrupper, sökare och församlingskärna, för att gestalta tron och ge 

den mening. Guds ord och framförallt evangeliet om Jesus Kristus, som det utläggs i 

predikan, är det som bär gudstjänsten tillsammans med nattvardsfirandet, lovsången och 

bönen. I gudstjänsten får församlingen hämta kraft inför kommande vecka. Den söndagliga 

gudstjänsten är en självklarhet för en församling som vill bygga kyrka. Här gäller inte bara 

hjärnans och hjärtats bekännelse, utan också fötternas bekännelse. En församling som är på 

väg stannar aldrig upp, utan är alltid på väg, nyfiken på människor och med gudstjänsten som 

regelbunden kraftkälla. I våra gudstjänster banar vi väg för människors möte med Gud. Vi 

strävar efter en gudstjänst, där många kan känna sig trygga och delaktiga och där alla som vill 

ska få möjlighet att fira mässa. Man ska som församlingsbo kunna delta i gudstjänstens 

förberedelse och vara med som t ex. körsångare, förbedjare och textläsare.  

  

Vi firar två gudstjänster per söndag, en i varje del av pastoratet, enligt någon av 

kyrkohandbokens alternativ för huvudgudstjänst. I nuläget firar vi gudstjänst enligt 

gudstjänstordningarna ”Mässa”, ”Värsåsmässan”, ”Söndagsgudstjänst” och 

”Familjegudstjänst”.  I Värsås - Varola - Vretens församling firas det gudstjänst i respektive 

kyrka var tredje vecka. Under sommaren används Vretens kyrka och under vintern används 

Edåsa kyrka. I Sventorp- Forsby församling firas det gudstjänst två gånger i månaden i 

Sventorps kyrka, en gång i månaden i Forsby kyrka och en gång i Suntorps kapell.  

Några söndagar firas det flera gudstjänster, t ex. första advent och några helgdagar samman- 

lyses gudstjänsterna i pastoratet, t ex. annandag jul (och vissa klämdagar i jultider), påskdagen 

och annandag påsk. Ibland firas familjegudstjänster och några gånger under året firas 

musikgudstjänster och ekumeniska gudstjänster. Det firas mässa en gång per söndag i 

pastoratet. Vi strävar emot att det i varje församling ska firas huvudgudstjänst med nattvard 

varannan söndag, vilket vi i praktiken redan följer i nuläget, men som ska vara infört fullt ut 

2016. Därefter kommer vi att fortsätta vårt arbete med nattvardssynen, så att söndaglig 

huvudgudstjänst med nattvard firas senast 2022 i varje församling. 

Musiken spelar för många människor en alldeles speciell roll i mötet med Gud. Musiken i 

gudstjänsten väljs och sammansätts för att ge förtydligande och eftertryck åt gudstjänstens 

tema. Några gånger per år inbjuds det till konserter eller manifestationer. Två kantorer arbetar 

i pastoratet, och är knutna till resp. församling. Kantorerna arbetar aktivt med gudstjänstlivet, 

med körverksamhet och elever.  
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Alla våra kyrkor används för de kyrkliga handlingarna: dop, vigsel och begravning. 

Konfirmationerna är förlagda till Värsås kyrka. Alla kyrkor används till gudstjänst men på ett 

så ekonomiskt sätt som möjligt. Under kalla vintrar kan församlingshemmen i Värsås och 

Varola användas för gudstjänst. Statistiken visar att vi genom åren har hållit en ganska jämn 

nivå vad gäller gudstjänstdeltagandet. 

 

Vi vill bedriva undervisning 
All vår undervisningsverksamhet, där det finns tillfälle för samtal, är en form av diakoni. 

Även i de grupper som vi anser vara diakonala, t.ex. Kyrkis (öppen verksamhet för föräldrar 

och barn), Eftis (öppen fritidsverksamhet för skolbarn) och Bästis (ungdomsgruppen) 

förekommer undervisning. Konfirmandarbetet är både diakonalt och undervisande. Vi följer 

Svenska kyrkans riktlinjer för konfirmandarbetet. 

All form av vår ”utåtriktade” undervisning (där vi tar kontakt) är en sorts mission, t ex. 

doputskick, dopuppföljning och skolarbete. Gudstjänsterna är en tydlig plats för undervisning 

som är tillgänglig för alla. 

Vår ambition är att nå alla barn från 0 – 15 år i Värsås pastorat, genom förskolorna, skolan 

och våra grupper, och att alla som är intresserade ska hitta ett passande undervisningstillfälle. 

I nuläget är vi nästintill heltäckande vad gäller skolarbetet. Vi möter många barn i 

Bibeläventyret, allhelgona- jul- och påskvandringar. På sikt vill vi utveckla arbetet med 

Alpha- och Beta grupper, och även med ekumeniska samtals- och bönekvällar kring Bibeln. 

Ett gott arbete sker i våra gudstjänst- och kyrkvärdsgrupper som varje vecka förbereder 

söndagens gudstjänst tillsammans med tjänstgörande präst. 

 

Vi vill bedriva diakoni 
Den diakonala tjänsten i Värsås pastorat är integrerad i nästan all verksamhet. Ur ett 

gudstjänstperspektiv ger kyrkvärdsgemenskapen och gudstjänstgrupperna med samlingar för 

planering och tjänstgöring möjlighet till att byta information om olika behov som finns i 

församlingen. Körerna samlas än mer regelbundet och involverar fler människor som där blir 

sedda, bekräftade och får sociala behov tillgodosedda. Under några lördagar på sommaren 

hålls Forsby kyrka öppen med guidning, som avslutas med musikgudstjänst och kyrkkaffe. 

Till dessa träffar samlas människor från en betydligt större yta än det egna pastoratet och 

värdefulla kontakter knyts både under det förberedande arbetet och vid själva genomförandet. 

Vid de kyrkliga handlingarna skapas en naturlig mötesplats att möta andra och samtala. Den 

sociala aspekten vid dessa tillfällen kan utmynna i praktisk diakoni. Vi i församlingen anser 

att alla kan utöva diakoni. 

Diakonin finns med som en naturlig del i församlingens undervisning. Under konfirmandtiden 

är kyrkan ett stöd i de ungas utveckling och sociala mognad. Ledare blir ofta både förebilder 

och bollplank. Kyrkans kontakter med skolan hjälper lärarna med ämnen såsom 

människovärde, religionskunskap och etik samtidigt som de ger elever stabilitet, och fler 

vuxna att anförtro sig åt.  

Diakonin kan även ses ur missionens perspektiv, när församlingsrådsledamöter gör hembesök 

och delar ut blommor inför julen och vid högtidsdagar. Att bära blomman kan lika mycket 

vara att bära Kristus till den som sitter ensam. Prästens hembesök vid de kyrkliga 

handlingarna är i en del fall av missionerande art, då man som församlingsbo kanske får sin 

första riktiga kontakt med kyrkan. Genom syföreningar har kyrkan kanske sin främsta 

missionskanal, som ofta är påtagligt diakonalt inriktad. I olika former hålls kyrkans lokaler 

öppna för de yngre och är en träffpunkt för föräldrar och barn. För ekonomiskt stöd finns 

pastoratets diakonikassa tillgänglig för att användas till dem som behöver, t.ex. hjälp med en 

kasse mat. I Värsås pastorat sker en hel del av det diakonala arbetet ur samtliga perspektiv på 

en ekumenisk grund, framförallt när det gäller det planerade boendet för kommande 
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flyktingbarn. Caféverksamheten i Värsås, Kyrkans Hus, har också en tydlig diakonal prägel. 

Vid planeringen av caféet bestämdes att om vi kan hjälpa en enda människa tillbaka till livet 

eller tron, så är det gott nog. 

 

Vart ska vi? - Det pastorala programmet 

Att komma till tro är individuellt och kan ta sig uttryck i olika handlingar: Ofta möter man 

den begynnande tron genom ett personligt tilltal från Gud, eller av en medkristen människa. 

Här kommer vi som församling in. För att få en väl fungerande mission behövs alla 

församlingsmedlemmar, som var och en på sitt sätt kan sprida kunskap om kyrkan och Jesus.. 

För att få till stånd ett missionsarbete behöver vi som församling vara öppna och välkomnade 

såväl inför nyinflyttande medlemmar, som för våra tidigare medlemmar men också för alla 

människor som söker upp kyrkan utifrån. Detta kan ske genom dopsamtal, vigselsamtal, 

sorgesamtal, telefonsamtal och ”möten i byn”. Missionsarbete är liksom diakoni en handling, 

som visar att de vi möter är viktiga och måste ses. Att vi, som kyrka syns och verkar i 

samhället är viktigt, då vi också får möjlighet att sprida evangeliets budskap i ord och 

handling. Det är även väsentligt att poängtera, att alla som är medlemmar och aktiva i 

församlingen är en viktig del i församlingens mission utåt. Ett sätt att beskriva detta kan göras 

på följande sätt: 

 

1. Värsås pastorat som en del av den världsvida kyrkan 

 Vi ber den ekumeniska Herrens bön i alla gudstjänster. Våra konfirmander känner igen 

sig och är en del av ett större sammanhang när den beds St. Andrews, Chorleywood, 

vår utbytesförsamling i nordvästra London. 

 Vi döper inte bara in i den lokala församlingen, utan också in i den världsvida 

gemenskapen av alla troende. 

 Våra insamlingsperioder under advents- och fastetid, vill konkret fokusera på våra 

bröder och systrar i nöd av resten av världen. 

 En del kristna ”nysvenskar” söker sig till vår verksamhet. Världen krymper, och vi har 

den världsvida kyrkan alldeles runt hörnet.    

 

2. Värsås pastorat som en del av ett ekumeniskt sammanhang 

 I Värsås pastorat firas ekumeniska gudstjänster under terminen, och även under 

sommaren, s.k. ekumeniska sommargudstjänster. Svenska kyrkan har en, 

Missionskyrkan har två, och Betania en gudstjänst under juli/augusti månad. 

 Ekumeniska böneveckan och ”Kul på byn” planeras gemensamt varje år. Även 

temaaftnar, Alphagrupper, dagledigträffar och bibel- och bönegrupper planeras och 

genomförs vid behov. 

 Pastoratets ambition är att utveckla det ekumeniska arbetet vad gäller gudstjänstliv.  

 

3. Värsås pastorat som en del i ett interreligiöst sammanhang 

 Inför det planerade boendet för kommande flyktingbarn i Värsås vill pastoratet ta ett 

aktivt ansvar. Vi vill göra kyrkan till en naturlig mötesplats där lättare undervisning i 

svenska, men även om svenska traditioner och kyrkans liv kan bedrivas. 

 

4. Värsås pastorat tillsammans med andra aktörer 

 Det är eftersträvansvärt att bygga kyrka i närmiljön, t.ex. med skola och 

hembygdsföreningar. Skolavslutningar i kyrkan och vandringar i kyrkorummet är en 

viktig del för att behålla kontinuiteten på landsbygden. 

 Utvecklandet av relationer med bygdens fotbollsklubbar kan fördjupas. 
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5. Värsås pastorat som en rekryterande miljö 

 Både personal och ideella medarbetare bör uppmuntra människor att engagera sig i 

kyrkans miljö: Våga fråga! 

 Värsås pastorat är positivt till att kunna rekrytera människor som befinner sig i 

arbetsmarknadspolitiska åtgärder eller liknande. Pastoratet har haft flera personer som 

fått arbetsträna på kyrkogården, och på så sätt både stärkt sitt självförtroende och sitt 

CV. 

 Konfirmanderna erbjuds att fortsätta vara med i ungdomsgruppen - Bästis. 

Ungdomarna erbjuds också att bli hjälpledare. 

 

6. Värsås pastorat som lärande miljö 

 Både anställda och förtroendevalda åker på de kurser som känns relevanta för 

pastoratet. Pengar för detta finns avsatta i årsbudgeten. Bästis åker på kurser 

arrangerade av stiftet. I kontraktet anordnas internkurser i arbetsrätt, men också 

pastorala frågor. Pastoratets tidning ”Kyrknytt” förmedlar nyheter och information 

angående församlingens gudstjänster och verksamhet. Värsås pastorat har i vissa 

sammanhang ett folkbildande drag, t.ex. vid körövningar och musikaliska temaaftnar. 

 

7. Värsås pastorat som utvecklande miljö för det ideella medarbetarskapet 

 En särskild utmaning är att hitta människor som tar aktivt ansvar för sin kyrka och 

församlingslivet. Pastoratet vill genom uppmuntran och stöd utveckla 

förtroendemannaorganisationen på lång sikt. Detta behövs för att pastoratet ska 

överleva i framtiden.  

 I nuläget finns det gudstjänstgrupper som tar ansvar för gudstjänstlivet i Sventorp- 

Forsby församling. Detta bör på sikt utvecklas. 

 

8. Värsås pastorats kyrkobyggnader som resurs för att lösa den grundläggande 

uppgiften 

 På ett konkret sätt är kyrkan utåt sett tydlig genom de många kyrkobyggnader vi har, 

men innehållet kan ibland vara grumlat av fördomar. Där behöver kyrkan och 

församlingen bli tydlig och utifrån gällande lokala förutsättningar berätta om kyrkan 

på ett personligt och tilltalande sätt, grundat i en personlig övertygelse och i tro på 

kyrkans framtid. Pastoratet har sex kyrkor och ett kapell, som är en kapellförening. 

Kyrkorna är inte öppna förutom vid gudstjänster, kyrkliga handlingar och vid 

”Kyrkrallyt” vartannat år. 

 Alla kyrkorna används till gudstjänst, men har olika besöksfrekvens. För de människor 

som fortfarande är medlemmar i Svenska kyrkan, betyder kyrkobyggnaden och en 

välskött kyrkogård mycket. Pastoratet vill naturligtvis fylla kyrkorna med liv, 

människor och innehåll, vilket är en stor utmaning. 

 

9. Församlingsindelningen som en grundläggande resurs för att lösa den grundläggande 

uppgiften 

 Värsås pastorat består av två församlingar. I nuläget finns inga motiv för reglering. I 

framtiden, om pastoratets ekonomi och förtroendemannaorganisation skulle försvagas, 

bör diskussionen tas upp på nytt. 

 



 

 

 

9 

10. Värsås pastorats arbete med att utveckla inklusiva gemenskaper i relation till 

gender, etnicitet, sexualitet etc. 

 I Värsås pastorat bör alla människor behandlas lika, medlem som icke-medlem, etnisk 

bakgrund, kön eller sexualitet. Pastoratet vill på ett öppet och transparent sätt få 

människor att växa i sin identitet som människa. Kyrkan ska kunna vara en mötesplats, 

manifesterad som ett ”andra hem” för människan. 

 

Andra språk 

Då församlingarna i Värsås pastorat har små resurser har vi inte möjlighet att ha egen 

verksamhet när det gäller teckenspråk. Här stöder vi oss på stiftets resurser och Skövde 

pastorat. När det gäller finskspråkig verksamhet finns det i Skövde. 

Vi har sett en ökad inflyttning av personer med annan härkomst till pastoratet, och ofta sker 

språkundervisningen på SFI eller inom den egna familjen. I framtiden skulle man kunna 

erbjuda någon att vara med i gudstjänsten och t.ex. läsa evangeliet på arabiska.   

 

Barnkonsekvensanalys 

FIN och det pastorala programmet har analyserats utifrån barnets perspektiv och den bedöms 

inte medföra några konsekvenser som står i strid med barnets bästa. 

 

 

4. Ansvarsfördelning kyrkoråd/församlingsråd samt prästbefattningarnas 

innehåll 

 
Följande text är baserad på arbetsordningen för kyrkorådet som gäller fr.o.m. 1 januari 2014. 

 

Kyrkorådet företräder pastoratet och är pastoratet styrelse och verkställande organ under 

kyrkofullmäktige. Kyrkorådet har flera uppgifter och däribland att svara för pastoratets 

organisation och förvaltningen av pastoratets angelägenheter. Pastoratet har det övergripande 

ansvaret för att församlingarna fullgör sin grundläggande uppgift. Kyrkorådet ska, inom 

ramen för av kyrkofullmäktige beslutad budget samt mål och riktlinjer för pastoratets 

verksamhet, i första hand ansvara för övergripande, strategiska och långsiktiga frågor. 

Kyrkoherden ska och i samråd med kyrkoråd och församlingsråd ansvara för utförande av den 

grundläggande uppgiften. Vidare har kyrkorådet som styrelse ansvar för pastoratets 

kyrkogårds- och begravningsverksamhet, dess fastigheter och anställda.  

Kyrkorådet ska fortlöpande följa upp att kyrkoherden uppfyller ansvaret för den löpande 

förvaltningen av pastoratets angelägenheter. 

Kyrkorådet ska fortlöpande bedöma pastoratets ekonomiska situation. Kyrkorådet ska se till 

att pastoratets organisation är utformad så att bokföringen, medelsförvaltningen och de 

ekonomiska förhållandena i övrigt kontrolleras på ett betryggande sätt. 

 

Församlingsråden ska fullgöra de uppgifter som anges i kyrkoordningen och i 

församlingsinstruktionen samt de övriga uppgifter som kyrkorådet beslutar. Församlingsråden 

har att besluta om: 

 

 Val av kyrkvärdar 

 Inventarieansvarig kyrkvärd 

 Former för huvudgudstjänst 

 Godkänna ändring av kyrkorum 
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 Beslut om upplåtelse av kyrka 

 Beslut om församlingskollekter 

 Samråd om församlingsinstruktion 

 Samråd om gudstjänstplan 

 Yttranderätt vid kyrkofullmäktiges beslut om församlingsindelning 

Kyrkorådet ska i frågor som särskilt angår församlingen bereda församlingsrådet möjlighet att 

yttra sig i ärendet. Det församlingsråd som önskar yttra sig, ska vidarebefordra punkter från 

minnesanteckningarna och meddela detta till ordföranden för kyrkorådet. Det ska göras av 

ordföranden i församlingsrådet via telefon eller mail. 

Kyrkorådet ska utarbeta församlingsinstruktion i samråd med kyrkoherden och 

församlingsråden. Detta förutsätter att kyrkorådet och församlingsråden träffas under 

förslagsvis en planeringsdag. Då kan med fördel även verksamhetsplanen behandlas.  

 

I Värsås pastorat är en kyrkoherde och en komminister i tjänst. Komministerns 

arbetsuppgifter är i huvudsak dessa: 

 

 Att medverka i gudstjänstlivet och tillsammans med kyrkoherde och kantorer svara för 

gudstjänstutvecklingen i pastoratet. Svara för dop- och vigselgudstjänster, samt 

begravningsgudstjänster, gravsättning och bisättning. Medverka vid andakter i övrig 

verksamhet, och efter behov. 

 Att ansvara för konfirmandundervisningen i pastoratet enligt handlingsplanen för 

konfirmander. Medverka i vuxenundervisning, bibelstudium, studiegrupper, 

medarbetarutbildning m.m. vid behov. Delta i stiftets profilutbildningar regelbundet. 

Att ansvara för enskilda samtal, sockenbud och hembesök vid behov. 

 Att på delegation från kyrkoherden vara församlingsrådsledamot i Sventorp- Forsby 

församlingsråd. Svara för expeditionstider enligt överenskommet schema. Medverka i 

personal- och medarbetarsamlingar. Kontinuerligt rapportera arbetstid varje månad. 

När kyrkoherden inte är i tjänst fungera som vice pastor.  

 Komministern har ett särskilt ansvar för barn-, ungdoms-, och konfirmandarbetet i 

pastoratet tillsammans med församlingsassistenten. Ansvara för Bästis-gruppen i 

pastoratet. 

 Ansvara tillsammans med kyrkoherden för arbetet tillsammans med gudstjänstgrupper 

i pastoratet vad gäller samlingar, undervisning och utveckling. Medverka vid 

Kapellsyföreningens och Sventorp- Forsbys syförenings samlingar. Ha en särskild och 

regelbunden kontakt med Suntorps kapellförbund. Delta i PRÖL – kontraktssamlingar 

i Billings kontrakt. Ansvara för layout och sättning av Kyrknytt, och tillsammans med 

redaktionskommittén fastställa innehåll för fyra nr/år. Komministern ska på 

kyrkoherdens kallelse delta i planering av församlingsverksamheten m.m. (FIN). 

 

 

Kyrkoherdens arbetsuppgifter är i huvudsak dessa: 

 

 Att ha ansvar och leda all verksamhet i Värsås pastorat. Kyrkoherden har ansvaret för 

tillsyn och övergripande samordning av all verksamhet utifrån församlingens 

grundläggande uppgift. Kyrkoherden leder församlingens verksamhet när det gäller 

gudstjänst, undervisning, diakoni, mission och ekonomi. Kyrkoherden svarar för 

pastoralvården, och har arbetsmiljöansvar tillsammans med kyrkorådets ordförande i 
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Värsås pastorat. Kyrkoherden har på delegation från kyrkorådet det löpande 

personalansvaret i pastoratet.  

 Att ha löpande kontakt med Skara stift och kontraktsprosten i Billings kontrakt. 

 Att planera och medverka i pastoratets gudstjänstliv tillsammans med komminister 

och kantor. Svara för dop-, vigsel-, och begravningsgudstjänster. Att tillsammans med 

komministern leda arbetet med gudstjänstgrupper och kyrkvärdar. 

 Att vara församlingsrådsledamot i Värsås- Varola- Vretens församlingsråd, och vara 

ledamot i kyrkorådet. Att leda personalsamlingar och arbetsplatsträffar (APT).   

 

 

5. Utvecklingsområden 

 
Värsås pastorat står inför utmaningen att ta sig an fyra utvecklingsområden i framtiden: 

 

1. Pastoratet vill fortsätta att utveckla samarbetet med andra aktörer. Vi vill utveckla det 

fina samarbetet med skolorna i området vad gäller Bibeläventyr och vandringar. Även 

samarbetet med hembygdsföreningarna bör fördjupas.  

Gudstjänstlivet behöver utvecklas i samarbete med andra aktörer. Pastoratet vill göra 

söndagens gudstjänst till det nav som alla människor kan hämta kraft och liv ur. 

Önskemålet är att anställda och förtroendevalda ska kunna ”tala tro” på ett öppet sätt i 

alla de möten med människor som sker i församlingarna. 

  

2. Pastoratet vill fortsätta på det goda ekumeniska arbetet som finns tillgängligt.  

Församlingarna samverkar med Equmeniakyrkan och Betania i Värsås. Detta sker 

främst genom regelbundna ekumeniska råd ca. sex gånger per år. Utöver detta firas 

ekumeniska gudstjänster vid större högtider, men också under sommarhalvåret. Den 

ekumeniska böneveckan planeras och genomförs i januari varje år i Värsås. En böne- 

och bibelgrupp har bildats i god ekumenisk anda. 

 

3. Pastoratet vill ha en god utveckling på det administrativa området vad gäller ekonomi 

och fastighetsfrågor. För att möta framtiden behöver pastoratet ha en god och hållbar 

ekonomi. Pastoratet behöver på sikt en rik och engagerad 

förtroendemannaorganisation. Ett orosmoln på den himmeln, är att det är svårt att 

rekrytera människor som vill ta ett långsiktigt ansvar för kyrkan.   

 

4. Värsås pastorat, Skultorps församling och Skövde församling, vill inom ramen för 

nuvarande indelning, finna former för att utveckla samverkan när det gäller 

församlingsverksamhet, administration, fastighetsfrågor och begravningsverksamhet.  

 

 

 

Godkänd av Kyrkofullmäktige i Värsås pastorat den 17 december 2015 

Godkänd av Kyrkoherden i Värsås pastorat den 17 december 2015 

 

 

 

 

Fredrik Posse    Richard Mellgren 

Kyrkofullmäktiges ordförande   Kyrkoherde 


